



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

抗战档案



抗战英烈胡花莲的遗物
《民运工作概论》。

一本成人巴掌大小的册子，没有华丽的封皮，用白色粗线装订的一摞纸张上，记录了80年前琼崖抗日宣传的方针政策。这本名为《民运工作概论》的抗日工作手册，收藏于海南省博物馆，它的主人是琼籍抗战英烈胡花莲。

“把现在国际形势怎样有利于我们，怎样不利于日寇，加以细详告诉民众……”1945年2月6日，琼崖抗日独立第一总队第三支队政工队战士胡花莲在手册上写下这样的话语。没过多久，她在万宁执行侦察任务时遭日军疯狂扫射，为掩护战友撤退，她拔枪与日军战斗，最终壮烈牺牲。

抗日战争期间，琼崖大地涌现一批英雄儿女，他们同骄横残暴的侵略者战斗，许多人献出了宝贵的生命。据史料记载，全民族抗战时期（1937年7月至1945年8月）海南共有烈士8077人（仅为有记载可查的），他们舍生取义、保家卫国的故事至今读之仍十分感人。

八千壮士浴血天涯

■ 陈立超 张群燕



朱献烈士墓。

抗战时期，文昌人民爱用琼剧编唱英雄事迹，以鼓舞军民斗志。当时，有段唱词流传甚广：

我南阳，
游击队长三爹良，
发动群众保家乡，
有的拿七九单筒（枪），
有的拿六八单筒（枪），
齐心协力来抵抗。
三爹良，即李良，文昌县南阳乡小美丹村人。因他在家中排行第三，所以人们这样称呼他。李良早年曾在广州学习军事，返回海南后在琼山县国民党部队当连长。他的妻子谭秀兰是共产党员，对他思想转向帮助很大。日本发动侵略中国的战争后，他不满国民党当局的腐败无能，1938年弃职回到家中。1939年2月，日军入侵海南岛，很快就要进占文昌。在这危急时刻，中共南阳乡支部紧急发动和组织农民、青年学生成立了一支抗日游击队，由李良任队长，男女队员共有120多人。

李良加入抗日游击队后，经受考验，迅速成长，同年（1939年）加入中国共产党。在党组织领导下，他更加爱国爱乡爱人民，带领队员英勇杀敌，身经数十次战斗，多次荣获战功。5月，南阳抗日游击队配合琼崖抗日独立总队第一中队，在五月铺以游击战术伏击从文城向南阳方向进攻的日军，击毁2辆军用汽车，打死多名日军，缴获一批枪支弹药。6月2日，日军为占领南阳墟当据点，在文城纠集重兵，分两路从高隆、新合向南阳进发。李良认真研究对策，将游击队分成十几个小分队，发动群众破坏日军必经的公路、桥梁，利用丘陵、山地等地形地貌对日军开展麻雀战，使敌人一动就挨打。游击队机动灵活，一会儿出现在这个山头，一会儿出现在那个山头，打得敌人晕头转向。

1940年，琼崖团结抗战局面发生变化，国民党顽固派掀起反共反人民逆流。5月，文昌的国民党顽固派企图强迫改编南阳抗日游击队。李良发动全队与之作坚决斗争，提出“枪是南阳的枪，人是南阳的人，人不离枪，枪不离乡，人与枪要保卫自己的家乡”，使顽固派未能达到改编目的。为保存人民武装，集中力量打击和消灭敌人，遵照中共琼崖特委和文昌县委的指示，不久后李良带领队伍正式加入琼崖抗日独立总队，被编为第二支队一大队七中队，继续在抗日前线奋战。在日本残酷的“扫荡”中，李良带领南阳县人民顽强斗争，利用各种手段打击敌人，让“南阳抗日模范乡”的称号响彻全琼。不幸的是，这样一位抗日勇士，因被叛徒出卖，于1944年4月4日被国民党顽军杀害。

绝不屈服的母子英烈

澄迈县老城镇潭池村有一座纪念亭，亭中有朱献烈士墓，墓碑上刻着“为人民而死，虽死犹荣”9个红色大字。朱献1903年出生于澄迈县白莲乡（今属老城镇）的一个贫苦家庭，1939年加入琼崖抗日独立总队，1942年2月任中共澄迈县第三区区委书记，带领安仁、东兴、白莲、老城4个乡的人民开展抗日斗争。1942年下半年，琼崖抗日独立总队第四支队主力挺进澄迈县第三区南凹肚一带。南凹肚是中共澄迈区委经常驻扎的地方，朱献带领澄迈区人民抗日武装配合琼崖抗日独立总队主力的行动，白天分散，夜间集中，偷袭伪区乡维持会，袭扰日军据点，伏击、袭击分散行动的小股伪军，严惩汉奸，打得日伪军惶惶不可终日。

日军对朱献的抗日行为恼羞成怒，于1943年6月抓走朱献的母亲庞氏和妹妹朱怀尾，将她们囚禁于白莲日军据点内，企图逼降朱献。日军派人传话，只要朱献放弃共产主义信仰，脱离共产党的队伍，不再参加反日抗日活动，便立即释放他的母亲和妹妹；如果想要一份工作，白莲伪维持会会长、澄迈县伪防卫队队长任其选；如果坚持反日抗日，母亲和妹妹的生命安全难以保证。

消息传来，朱献心中满是忧愤，挥笔在油印本《论持久战》一书扉页上写下“自古忠孝难两全”，表达了坚持抗日的决心。此招无效，日军又改变手法，逼迫朱母给朱献捎口信或托人写劝降信给朱献。深明大义的朱母义正词严地拒绝了敌人：“我儿子当共产党（员），参加人民抗日游击队是我让他去的，劝他放下刀枪不抵抗，那是白日做梦！”日军无奈之下，选择在白莲、老城等地赶集的日子，捆绑朱母和朱怀尾游街示众，并在暗处伏兵，希望以她们为诱饵，诱使朱献率部前往解救，乘机消灭澄迈区的人民抗日武装。朱献识破日军的诡计，强忍悲痛，未鲁莽行动。在白莲据点，朱母和朱怀尾遭到日军严刑拷打，受尽折磨，但她们坚贞不屈，不向敌人低头。日军什么也没有得到，将她们两人杀害。

噩耗传来，朱献心情沉痛，战士们纷纷请战，要为朱母和朱怀尾报仇。朱献沉默片刻后，立誓要牢记母亲遗训，坚持斗争、抵抗外侮。

日军索性一不做二不休，到处搜捕其近亲，妄图斩草除根。同年10月，日军突然进村抓捕朱献的堂兄、堂妹，将两人严刑毒打至死。1943年间，白莲乡抗日民主政府两任乡长李作芳、李传仁相继牺牲，日军疯狂对抗日民主村庄进行“扫荡”，白莲大地笼罩着一层恐怖的阴影，数人婉言拒任乡长后，朱献服从组织任命，兼任白莲乡乡长。1944年1月，日军强行将朱献家的房屋全部拆除，将木、石、砖、瓦等材料运到白莲墟建设日军据点，即使如此，朱献仍没有屈服。1947年6月12日，朱献在白莲乡儒林村战斗中牺牲。



黄振亚



林伯熙



黄魂



许如梅



陈琴



唐惠洽



吴浪渡



韩宪元



龚选登

琼崖抗战期间，儋县（今儋州市）一对抗战伉俪远近闻名，他们就是陈海萍和吴丹心。两人在抗日斗争中互相配合，为抗战胜利作出了应有贡献。

1938年，林泉受党组织派遣前往陵水县，其公开身份为陵水中学教师，同时以职业为掩护，联系当地革命同志，开展抗日活动。他严格执行党的抗日民族统一战线政策，努力争取黎族上层人物和普通群众参加抗日组织。1939年秋，林泉以找地开荒种菠萝、烟草为名，前往保亭民族地区，住进王昭英的家乡——龙则村。保亭黎族大总管王维昌是王昭英的叔父，王昭英的弟弟王昭信和堂兄王昭夷手中各有一支武装。王昭英受叔父影响，从小勤奋好学，有强烈的上进心和爱国心，她曾在广州江村师范学校读书，后到陵水当旁听生，当时的教员就是林泉，他俩的结识就是从那时开始的。为了有利于开展争取工作，有利于抗战，根据组织意图，经友人帮助和林泉努力，1941年初，林泉和王昭英结为夫妻。这为林泉以后开展抗战工作创造了十分有利的条件。

经陈海萍等人积极活动，白沙县重合乡（今属昌江县七叉镇）国民党游击队被改组、扩编成“白沙县抗日游击队独立第一中队”（60余人），陈海萍任指导员。该中队派人到昌江县海尾、白沙县高石等地与抗日武装联系，准备多方携手，打击消灭敌人。1939年12月13日凌晨，各方抗日武装和农军齐聚海头，攻打海头伪维持分会、伪警察队和伪盐务所，枪声一响，附近爱国群众纷纷赶来增援，上自儋县排浦南华，下至昌江县海尾一带农民，他们拿起大刀、长矛、铁镐、土炮等，蜂拥而至。数千军民，浩浩荡荡，打得敌人惊慌失措。吴丹心参与宣传工作，发动妇女送饭、送水，供应战地军需。经过四五天激战，我军终于捣毁了敌伪据点，击毙汉奸10余人，缴获了一批武器，当地群众拍手称快。

1942年，陈海萍任万宁县抗日民主政府秘书，1943年调任澄迈县联乡办事处第一科科长。在反“蚕食”战斗中，他有勇有谋，展现出良好的统筹协调能力。他动员青年上前线杀敌，发动群众开展对敌斗争。为表达“血战到底”的坚定志向，他咬破手指头，用鲜血写下“抗日救国”四个大字，激励广大军民坚持抗战。他还写信给吴丹心，鼓励她与敌人血战到底，多为抗日救国作贡献。1943年12月25日，日军袭击澄迈县林峨村，他指挥常备队与敌人周旋，杀伤敌军数名，后在掩护部队转移时不幸牺牲，年仅34岁。吴丹心化悲痛为力量，继承丈夫未竟之志，辗转于白沙、儋县、昌江、东方等地，坚持战斗，有时配合部队的反“蚕食”战斗，有时为部队送军需、送情报。1945年7月，在抗战胜利前夕，她今在东方市港门村一带被日军杀害。为了祖国的自由独立，这对伉俪的生命，都定格在了34岁。

团结黎族苗族同胞共御外辱，是琼崖抗日民族统一战线的重要内涵。海口籍抗日烈士林泉在团结发动黎族同胞抗战方面做了大量工作。

1938年，林泉受党组织派遣前往陵水县，其公开身份为陵水中学教师，同时以职业为掩护，联系当地革命同志，开展抗日活动。他严格执行党的抗日民族统一战线政策，努力争取黎族上层人物和普通群众参加抗日组织。1939年秋，林泉以找地开荒种菠萝、烟草为名，前往保亭民族地区，住进王昭英的家乡——龙则村。保亭黎族大总管王维昌是王昭英的叔父，王昭英的弟弟王昭信和堂兄王昭夷手中各有一支武装。王昭英受叔父影响，从小勤奋好学，有强烈的上进心和爱国心，她曾在广州江村师范学校读书，后到陵水当旁听生，当时的教员就是林泉，他俩的结识就是从那时开始的。为了有利于开展争取工作，有利于抗战，根据组织意图，经友人帮助和林泉努力，1941年初，林泉和王昭英结为夫妻。这为林泉以后开展抗战工作创造了十分有利的条件。

经陈海萍等人积极活动，白沙县重合乡（今属昌江县七叉镇）国民党游击队被改组、扩编成“白沙县抗日游击队独立第一中队”（60余人），陈海萍任指导员。该中队派人到昌江县海尾、白沙县高石等地与抗日武装联系，准备多方携手，打击消灭敌人。1939年12月13日凌晨，各方抗日武装和农军齐聚海头，攻打海头伪维持分会、伪警察队和伪盐务所，枪声一响，附近爱国群众纷纷赶来增援，上自儋县排浦南华，下至昌江县海尾一带农民，他们拿起大刀、长矛、铁镐、土炮等，蜂拥而至。数千军民，浩浩荡荡，打得敌人惊慌失措。吴丹心参与宣传工作，发动妇女送饭、送水，供应战地军需。经过四五天激战，我军终于捣毁了敌伪据点，击毙汉奸10余人，缴获了一批武器，当地群众拍手称快。

在林泉夫妇影响下，许多黎族儿女踊跃投身抗日斗争。保亭保城什聘村人王凤莲就是其中的代表。1940年，王凤莲在堂姐王昭英的引导下，毅然告别母亲，加入共产党领导的抗日队伍。林泉和卢鸿川（中共陵保区工委委员）与她接触后，发现她思想进步、聪明伶俐，决定将她送去琼崖抗日独立总队妇女班学习培养。学习结束后，她被分配到独立总队第三大队政治处担任随军工作人员。1941年9月，部队领导考虑到王凤莲是个黎族女孩懂黎话，在少数民族地区行动较为方便，安排她担任交通员，让她和李侃负责打通南路交通线。当时，乐东有几个黎峒属于崖县国民党顽固派县长王醒亚的统治范围，顽军活动频繁，环境险恶。两人接到任务后，带着干粮翻山越岭，机智地越过封锁线。当他们抵达保亭的罗葵峒，进村探听消息时，王凤莲不幸被王醒亚的部队逮捕。被捕后，敌人对她刑讯逼供，想从她口中了解中共党政军的情况。王凤莲宁死不屈，始终没有透露独立总队的行动意图。王醒亚的属下无奈，只好残忍地杀害了她。她牺牲时年仅15岁。

9名海南籍著名抗日英烈

2014年9月1日、2015年8月24日、2020年9月2日，中华人民共和国民政部和退役军人事务部分3批公布在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的著名抗日英烈和英雄群体名录，共1085名。其中海南籍著名抗日英烈共有9名。

黄振亚(1905—1940)	琼崖抗日独立总队第三大队大队长
林伯熙(1909—1942)	琼崖抗日独立总队第三支队支队长
黄魂(1903—1944)	琼崖抗日独立总队政治部主任
陈琴(1911—1940)	琼崖华侨回乡服务总团副团长
吴浪渡(1914—1942)	琼崖抗日独立总队第二支队第一大队政治委员
唐惠洽(1908—1937)	上海保安总团参谋主任
韩宪元(1906—1937)	国民革命军第72军88师524团团长
龚选登(1899—1939)	国民革命军第79军76师参谋长
许如梅(1919—1943)	琼崖抗日独立总队第一医务所指导员

制图 陈海冰



海南革命烈士纪念碑。苏晓杰 摄

本版图片除署名外均为资料图